

砥砺初心结硕果 担当使命再出发

中国财政杂志社党委书记、社长 江湧

岁月不居，时节如流。2021年，我们喜迎中国财政杂志社成立40周年暨《中国财政》创刊65周年！

1956年，遵照毛泽东主席“要加强理论研究”的指示，财政部筹谋一系列举措提高财政干部的政策理论水平和业务工作能力，财政部办公厅牵头筹办《财政》（现《中国财政》）杂志。乘着改革开放的东风，财政部于1979年1月正式创办了《财务与会计》杂志。1981年，为了进一步办好《财政》和《财务与会计》，更好宣传阐释党的重大决策部署和财政财会政策，更好服务读者作者，财政部党组决定成立中国财政杂志社。无论是《财政》杂志的应时而生，还是中国财政杂志社的赓续发展、扬帆起航，“积极宣传党的主张、深入反映群众呼声、主动开展决策调研”始终是杂志和杂志社最鲜明的底色、最醒目的标识，也始终是一代代编辑记者们矢志不渝、砥砺坚守的“初心和使命”。



作为财政部党组的喉舌，一直以来，在部党组的领导下，我们致力宣传好党和国家财经方针政策，传播好财政财会理论和业务知识。尤其是党的十八大以来，我们认真

版流程和质量管理规定，在编辑出版过程中把好政治关、学术关、规范关，掌握科学的编校方法，保护好期刊质量这一“生命线”。要大力推进媒体深度融合，主动学习新技术、掌握新传播手段，提高全媒体采编能力，运用好官网、微信、微博等新媒体，拓宽宣传渠道，丰富传播形式，加快提升网上传播能力。

三是严管理、强作风，打造一支政治可靠、业务精湛、作风过硬的干部队伍。要严抓内部管理，顺应形势积极推动内部体制机制改革，贯彻落实好内控制度要求，完善考核评价体系，充分调动干部职工干事创业的积极性。要坚持严管与厚爱结合，加强对干部职工的日常教育、管理和监督，引导树立正确的新闻志向，增强责任心和使命感，严

守新闻工作纪律、职业道德和廉洁从业底线。要深入贯彻落实新时代党的组织路线，不断增强编辑记者的脚力、眼力、脑力、笔力，着力吸纳和培养专家型、复合型人才，持续加大对年轻干部的培养储备力度，打造一支政治可靠、业务精湛、作风过硬的干部队伍，真正做到“让事业激励人才，让人才成就事业”。

潮平两岸阔，风正一帆悬。中国财政杂志社要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。加强党的建设，立足“三刊两鉴”持续壮大主流思想舆论，切实担负起新时代党的新闻舆论工作的职责和使命，为加快建立现代财政制度、全面建成社会主义现代化强国作出应有的贡献！

贯彻落实习近平总书记关于宣传思想工作的重要论述，坚定立场、坚守初心，扎根财政财会沃土，努力发挥财政落实党中央决策部署重要载体、财政宣传核心阵地、财政科研高端平台的职能作用，积极为财政改革发展贡献力量。

——始终将坚持党性作为根本立场。坚持党的领导，坚持正确的政治方向和舆论导向，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，积极宣传党的理论和路线方针政策。坚持团结稳定鼓劲、正面宣传为主，守好守牢意识形态主阵地，巩固壮大主流思想舆论，为党中央决策部署贯彻落实和财政改革发展顺利推进营造良好舆论氛围。

——始终将“围绕中心、服务大局”作为基本职责。胸怀“国之大者”，主动服务国家经济社会发展全局和财政中心工作大局，因势而谋、顺势而为，竭力为每一项财政财会理论的创新与突破提供交流探讨平台，竭力为每一次财政改革鼓与呼，真实记录我国财政财会理论和实践发展的光辉历程，在不断为深化财税改革凝聚人心、汇聚力量的同时，实现了自身跨越式发展。1997年《财政》更名为《中国财政》，2008年改为半月刊。2006年《财务与会计》以半月刊的形式增办《财务与会计》(理财版)，原刊改为《财务与会计》(综合版)，2015年改为全彩半月刊。2015年创办《财务研究》，填补我国财务学术领域的空白。盛世修史，1992年、1996年先后编辑出版《中国财政年鉴》和《中国会计年鉴》。“三刊两鉴”刊物宣传矩阵基本形成。

——始终将坚持人民性作为动力根基。坚持在“走转改”中践行以人民为中心的发展思想，心系人民，面向基层。组织开展“寻找最美财政所”“我身边的驻村第一书记”活动，宣传报道财政部门 and 财政干部服务人民群众的先进典型和生动实践。深入基层一线，及时反映财政政策落实落地过程中面临的问题和各级财政部门的经验做法，讲好财政故事。雪域高原上的祖国边陲、大山深处的特困村落、抗疫抗震抗洪的最前线，城市乡村、工厂企业都留下了我们的足迹。

——始终将改革创新作为活力源泉。加强传播手段和话语方式创新，2018年以纸刊内容为根基，开通“中国财政”和“财务与会计”微信公众号，改版后的“中国财政杂

志社”官方网站全新上线，积极探索推进刊网微联动和媒体融合发展，进一步提高传播力、引导力、影响力、公信力。加强宣传理念创新，聚焦重要改革、重大政策、重点任务，组织重头文章，加强“大专题”组织策划，构建财政大宣传格局。加强工作机制创新，探索建立了顾问、特聘专家、特约撰稿人、特约评论员制度，通过组织政策、学术研讨会和征文等活动，不断提高刊物质量和水平。《中国财政》和《财务与会计》分别多次荣获“国家期刊奖提名奖”和“国家期刊奖”，并相继被国家新闻出版总署评为“全国百种重点社科期刊”。《财务与会计》连续入选全国中文核心期刊(北大核心)目录，《财务研究》创刊短短6年就入选CSSCI扩展版来源期刊和人大复印报刊资料重要转载来源期刊。《中国财政年鉴》《中国会计年鉴》多次在全国年鉴编纂出版质量评比中获得特等奖和一等奖。

——始终将干部队伍建设作为系统工程。坚持党建工作和业务工作同谋划、工作责任落实和激励机制构建同部署，坚持打造学习型单位，激励干部职工树牢政治机关意识，坚持正确新闻志向，提高业务水平，努力成为让人信服的行家里手。强化社领导班子建设和干部教育培训，注重发挥中层干部骨干作用，加强青年干部的培养和锻炼，着力打造一支政治过硬、业务精湛、作风优良、善作善成的干部队伍。2021年中国财政杂志社荣获“财政部先进基层党组织”荣誉称号。财政编辑中心和财务与会计编辑中心多次荣获“财政部巾帼建功先进集体”和“财政部巾帼文明岗”荣誉称号。

一路走来，我们离不开财政部党组的亲切关怀，离不开财政部各司局和各地财政部门的大力支持，离不开广大读者、作者和财政财会理论工作者的关心厚爱，是你们的瞩望赋予了我们坚守、奋斗的力量和意义，是你们的深情赋予了我们成长、革新的才智和勇气。

初心如磐、使命在肩。在全面建成社会主义现代化强国的新征程中，我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，围绕中心、服务大局，守正创新、敢于担当，以奋发有为的精神状态开创财政宣传工作新局面，为推动财政改革发展和实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献新力量！